

El Porvenir de Leon.

AÑO XXXIX

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO
Y DECANO DE LA PRENSA DE ESTA PROVINCIA

NUM. 3.899

Precios de suscripción

PARA HACER LA SUSCRIPCIÓN

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Precios de suscripción.

En la Capital, 75 céntimos al mes y 2 pesetas trimestre.

Dirijirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Fernández Cadorniga, número 8, (antes Concepción), pagando adelantado. Ningun original se devuelve aunque no se inserte.

Miércoles 19 de Junio de 1901

Los suscriptores tienen derecho á una sola inserción cada mes de un anuncio de seis líneas, gratis. Los demás anuncios y comunicados á precios convencionales, pagando adelantado.

Fuera de la Capital, 2 pesetas trimestre.

ESTACION DE LEON.—HORAS DE ENTRADA Y SALIDA DE LOS TRENES DE VIAJEROS.

ENTRADAS		SALIDAS	
De Madrid		Para Madrid	
N.º 11 Correo: 5:53	N.º 16 Correo: 7:44.	N.º 16 Correo: 7:54	N.º 11 Correo: 6:10.
" 25 Mixto: 12.	" 24 Mixto: 1:51.	" 14 Oro: 10:25.	" 25 Mixto: 12:25
" 21 Oro: 0:9.	" 1.402 Oro: 28:49.	" 22 Mixto 14:42	" 1.459 Oro: 18.
" 1.405 Oro: de Palencia, 21:15.	* Este último con viajeros desde Toral.	" 24 Oro: 21:11	* Este tiene lugar todos los sábados. Viajeros hasta Busdongo.
De Galicia		Para Galicia	
N.º 16 Correo: 7:44.	N.º 14 Correo: 19.	N.º 41 Correo: 6:8.	N.º 11 Correo: 6:10.
" 24 Mixto: 1:51.	" 22 Mixto: 14:27	" 21 Mixto: 0:9.	" 25 Mixto: 12:25
" 1.402 Oro: 28:49.	" 1.450 Oro 8:48.	" 421 Oro: 15:20.	" 1.459 Oro: 18.
* Este último con viajeros desde Toral.	* Este tiene lugar todos los sábados con viajeros desde Busdongo.		
De Asturias		Para Asturias	

FERNÁNDEZ Y ANDRÉS

ALMACEN DE TEJIDOS Y CASA DE BANCA
REPRESENTANTES EN ESTA PROVINCIA DEL BANCO
HISPANO-COLONIAL DE BARCELONA

Cambian con premio oro y billetes extranjeros.

Venden y negocian valores cotizables en Bolsa, descuentan cupones y toda clase de efectos comerciales, ocupándose tambien de cuantas operaciones se relacionen con la Banca.

PLAZA DE SAN MARCELO
LEON.

ESCOPETAS MARCA JABALI

INCONVENIENTES DE LA MONARQUÍA

Desencanto general ha producido en Italia el alumbramiento de la reina Elena; se esperaba un varon, un heredero del trono, un continuador de la casa de Saboya, que asegurase el porvenir de la dinastía; pero el azar—qué otro nombre hemos de darle?—ha defraudado las esperanzas universales, y en vez de un varón ha nacido una hembra. Retumbará el cañon lo mismo; los colores nacionales se ostentarán en todos los balcones; los cortesanos harán todas las zalemas de costumbre; llevarán las felicitaciones; pero hallá en el fondo de las conciencias; cuanto mas patriotas mejor, surgirá una especie de desaliento.

Por muchos progresos que realice el feminismo, aun no se ha conseguido reunir en la mujer las condiciones indispensables para el ejercicio del poder supremo, y solo en algunas monarquías, no todas, pasa la corona, á falta de varones á las hembras. La leyenda de Isabel la Católica ha resultado una filfa histórica, á través de la cual solo han entrevisto los criticos, como realidad del gobierno, la severa y hermosa figura del rey Fernando. En cambio la verdadera historia nos ha legado el tristísimo recuerdo de las agitadas regencias femeninas y de

los reinados de mujeres, incluso el porsiempre lamentable de doña Isabel II. Lo que ha ocurrido en nuestra patria ha ocurrido en las demás naciones. Las grandes desgracias han ocurrido durante las minoridades y los reinados femeninos. El poder supremo en mano de mujeres y chiquillos no ha dado de si mas que catástrofes, vergüenzas y anarquias.

Pero esa es la contingencia monárquica, á que escapa el sistema republicano, que sustituye el azar del nacimiento por la seguridad de la eleccion. Puede equivocarse el sufragio directo ó el indirecto en la designacion de la persona que durante un lapso de tiempo mas ó menos largo ha de ejercer el poder supremo; pero limitados por la ley los riesgos de la equivocacion mediante las condiciones que el código constitucional exige al candidato en orden á la edad, al sexo, á su estado, profesion, etc., el peligro nacional disminuye de un modo considerable. En cambio la designacion del rey futuro es una verdadera lotería: ¿resultará una hembra? ¿Será un niño de teta? ¿Lo será un imbécil como Carlos II? ¿Le corresponderá el trono á algún criminal nato como los descritos por Lombroso? ¿Quién lo sabe! Se trata del azar, presidiendo los detinos de las naciones. Puede salir la bola blan-

ca ó la bola negra. Depende de los misterios de la generacion humana el porvenir de los pueblos; su seguridad, su riqueza, su honor, la vida de millones de hombres ¿Puede concebirse mayor irracionalidad?

Asi se explica el profundo desaliento con que Italia ha acogido la noticia de que el heredero de la casa de Saboya, sobrre la cual pesan tan grandes compromisos sociales y politicos, es una hembra. ¡Perances de la monarquia! ¡Inconvenientes de la forma de gobierno!

NON POSSUMUS

La manifestacion de duelo que presencié este pueblo el sábado último al acompañar el cadáver del jóven señor San Blas, fué verdaderamente imponente y sentida, pues puede asegurarse que la mayor parte de las personas de todas las clases sociales acudieron, las unas por rendir un tributo de dolor hácia el muerto y otras por protestar pública y ostensiblemente del acto de intransigencia llevado á cabo por el tribunal eclesiástico con el cadáver de una persona que jamás, ni pública ni privadamente, habia hecho manifestaciones anticatólicas, ni contrarias al dogma de la religion de sus mayores.

Ni los ruegos, ni las lágrimas, ni los recuerdos de abolengo católico de familia tan conocida en Leon, pues aquí nació y aquí la hemos conocido todos, han bastado para que la conmiseracion ablandase el alma de los que blasonan de buenos, humildes y generosos.

NON POSSUMUS, exclamaron, y el cadáver fué conducido al Cementerio Civil: los sacerdotes se negaron á elevar preces al Altísimo por el eterno descanso del muerto y la cúria eclesiástica le negó el puñado de tierra bendita y la entrada en la fosa donde pudiera dormir el eterno sueño en compañía de su

padre, sus hermanos, sus seres queridos.

¡Qué espectáculo!

El pueblo todo se conmovió ante acto tan violento, pues ya por la mañana se habia dado otro igual en la persona del finado Gobernador Civil interino señor Flórez, y todos á una censuraban con duras frases la resolución eclesiástica que arrojaba fuera del seno de la religion católica á dos seres que en ninguna ocasion habian protestado de ella.

Bien sabe Dios que no es la cuestion política la que nos guía: tampoco nuestro modo de pensar, más ó menos exagerado en estos asuntos, puesto que á las manifestaciones del sábado, acudían en tropel personas de todas clases sociales: desde el humilde obrero de blusa, hasta el más elevado personaje, desde el indiferente hasta el católico más ferviente, y ni unos ni otros se recataban de condenar hechos tan inusitados, que en un pueblo culto y morigerado como Leon, han de producir consecuencias funestas, cuya culpa recaerá sobre aquellos que las han originado.

En la mayoría de las poblaciones se han llevado á cabo actos y escenas contra el clericalismo y contra las órdenes religiosas: Leon ha permanecido digno y respetuoso, dando pruebas de sensatez y cultura: aquí se han celebrado no hace mucho, actos religiosos y no se han necesitado como en otros puntos, ni guardias civiles, ni policías que los escoltasen.... pues si este pueblo ha dado esas pruebas de correccion, ¿por qué escitarle con intransigencias á que cambie su modo de ser?

ENTERRAR LOS MUERTOS, nos manda Jesucristo, y en Leon se han negado preces y tierra bendita á dos cristianos, á dos católicos que si no hubiera sido por un pueblo culto y honrado, hubieran quedado insepultos hasta Dios sabe cuando.

No queremos hacer comentarios: éstos los harán en el fondo de su conciencia las personas generosas, caritativas y cristianas y los harán también los provocadores del conflicto al poner la mano sobre su

corazon y comparar con la suya la conducta del Crucificado, que dijo: "amamos los unos á los otros."

Sigan por ese camino; y si la turbulencia de los tiempos que atravesamos, viniera algún día á exigir responsabilidades y castigos para aquellos que se hacen acreedores á ello, y éstos pidieran conmiseracion al pueblo.... quizá este pueblo se vería en el caso de contestar: NON POSSUMUS.

CRONICA MADRILEÑA

Satisfechos podemos estar los leoneses de haber sido—nosotros, los siempre olvidados!—el tema de actualidad durante una corta temporada en las columnas de la prensa.

Las fiestas religioso-fusionistas de la inauguración de la Catedral han servido siquiera para que Leon haya surgido de entre los ocultos rincones de la Candamia á la luz de la actualidad, y haya tenido el honor de hospedar por unas horas á dos ministros de la Corona.

Pero lo que no se debió consentir de ningún modo fué que don Valeriano tomara el café sin azúcar. ¡Si vieran ustedes qué poco dulce ha traído la boca para hablar de Leon en cuanto á sus cuarteles! ¡Estaría bueno que perdiésemos el Regimiento de Búrgos por un café! Sería entonces café con tostada.

Además fué una falta de cortesía no tomar azúcar en la capital de una provincia que cuenta con dos fábricas de la de remolacha. Yo, en su caso; por poco goloso que hubiera sido, hubiese echado un terron de la de Boñar y otro de la de Veguellina; con lo cual ya tenían ambas un buen reclamo para sus anuncios.

La muerte de Leopoldo Alas ha causado una pena sincera á cuantos amamos las letras pátrias.

Con él ha perdido España su primer literato, á un catedrático sabio y á uno de sus espíritus mas cultos y eruditos.

Bien conocida es su labor inimitable de crítico eminente y satírico de primera fuerza. Como artista de corazón bastaría á acreditarle, si otras obras no lo hicieran, aquel precioso, delicadísimo cuento "¡Adiós Rosa, adiós Corderal!", que hace unos cuantos años publicó "El Liberal". Su labor en la cátedra de Derecho Natural es una prueba de su saber profundo.

Un periódico cortesano decía que sufrió dos fracasos. Es verdad, con relacion al *publucito* que aqui solemos disfrutar.

Sus conferencias del Ateneo fracasaron por culpa de las impacencias y de los sectarismos, que se le echaron encima apenas comenzadas aquellas (creo que no pasaron de tres) y en ellas se revelaba desde luego el hombre sabio y de alma recta que habia madurado sus convicciones en el seno de un estudio profundísimo.

El fracaso sufrido en el "Español", por su drama "Teresa", fué, si cabe, más injustificado y más absurdo. "Teresa", es una obra hecha para ser representada, como los dramas de Ibsen, ante un público totalmente dotado de una cultura que realmente no puede exigirse el heterogéneo y poco escogido, intelectual y artísticamente, de nuestros teatros. Y vaya esto en disculpa del público inconsciente.

En fin, él pudo repetir con el poeta:

"más pesadumbre tuviera,
si te gustáran á tí."

Ayer fué un día de náuseas para todos los que conservan aún sano el estómago.

Los dos acontecimientos que tuvieron

resonancia en la Corte: una procesion de seis mil clericales y la presentacion en público del Jefe del Estado en una corrida de toros, son los más adecuados para acreditar á España en el extranjero, si no lo estuviera por otros motivos, de nacion inculta, medioeval y medio.... imbécil.

Esos seis mil neos que ayer se pasearon por las calles más céntricas de la Corte, no son católicos que van á cumplir sus deberes religiosos; son clericales que, con el cirio en una mano y el palo en la otra, protestan, en son de reto, contra todas esas bofetadas que han llevado desde el estreno de "Electra", acá. Los católicos son más, muchos más de seis mil, y no necesitan formarse en procesion de provocadora arrogancia, para celebrar el año santo, ni para sus oraciones empuñar un palo con la mano que no debe llevar otra arma que el rosario.

Como siempre, los liberales fueron víctimas de su candorosa simplicidad, engañados por los ardidés innobles de un Gobierno que lo más sensible es que algunos nécios crean todavía de buena fé, liberal.

Entre los asistentes al jubileo figuraban muchas personas que no hace mucho blasonaban de liberales y de anticlericales.

¡Qué asco!
¡Y qué pensará la Europa y la América cultas, al saber que el Gobierno no encontró solemnidad mejor para presentar al pueblo á su soberano, que una corrida de toros!

Y hubo un torero que besó el regalo con que el Rey pagara el brindis de un toro.

¡Lástima grande que haya caído en desuso el *exhimno* nacional, magnífico simbolismo de nuestro estado mezquino y bufó!

Aquella música de organillo, arlequinésca y vulgarota con aquel primer verso, "¡Viva España y olé!", es el mejor cliché que puede presentarse de España: no se concibe sin el *olé*.

Ayer redordé una arenga (!) que, siendo estudiante, oí en Leon con motivo de aquellas manifestaciones que hicimos los estudiantes cuando los sucesos de Melilla.... "¡siempre la ciencia y la espada (nos decía á estudiantes y militares) han marchado en nuestra España dirigidas por la religion!" (esto iba por los seminaristas).

Y es la verdad. Así han andado siempre aqui la espada y la ciencia.

Ayer me creí en plena época de Fernando VII, cuando no quedaron abiertos más centros *docentes* que los Seminarios y la Escuela de Tanromaquia de Sevilla.

Para colmo, fui á una casa en que me hablaron de milagros....

PUBLICO SUÁREZ URIARTE.

DE LITERATURA

EL ENTIERRO CIVIL

SONETO

Sin negruzcos pendones mercenarios, avanza silenciosa comitiva cuyo acerbo dolor sincero esquivaba el doblar de vetustos campanarios.

No perturban los salmos funerarios la paz de la mansion caritativa que al cadáver acoje compasiva sin resposos de curas ni vicarios.

Cubre la tierra la profunda fosa, remplazando á la gota de la cera la lágrima afligida y dolorosa.

Y dejando al cadáver que reposa bajo coronas de labor austera, se vá la comitiva silenciosa.

Manuel Aníesa.

Informacion local

A LEON

Ha trasladado su residencia á Leon, donde ya se encuentra con su distinguida familia, nuestro respetable amigo don Narciso Aparicio, Inspector jubilado del cuerpo de ingenieros de Caminos. Le damos nuestra bienvenida.

GRACIAS

La familia del jóven Adalberto San Blas (q. e. p. d.) nos ruega seamos intérpretes ante el pueblo todo, del testimonio de su gratitud, por las demostraciones de afecto y simpatía de que ha sido objeto por la desgracia que hoy la afijé, y que guardará eternamente en su alma esta prueba de cariño.

A PALENCIA

Ayer salió para Palencia nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Augusto L. Villabrille, despues de haber pasado aqui unos días y recibir de sus verdaderos amigos demostraciones de afecto, con motivo del estreno de su último drama.

JUEZ

Ha sido nombrado Juez Municipal de esta ciudad, nuestro querido amigo el jóven abogado D. Ricardo Pallarés Berjon.

Celebramos mucho este acertado nombramiento, pues en él vemos lo que deseáramos se hiciera siempre: atender á los méritos del interesado y huir en absoluto de la política.

Vea pues "El Heraldo", como al dar hace días la noticia estábamos bien informados, extrañándonos que en los asuntos que con el partido fusionista se relacionan, ande tan atrasado de noticias.

Felicítamos sinceramente al amigo Pallarés, al que con sus simpatías y conocimientos no ha de costarle gran trabajo administrar justicia.

DIGNIDAD

Ha sido nombrado dignidad de Maestrescuela de esta Catedral el canónigo secretario del Obispo, D. Adolfo Perez Muñoz.

MAREJADA

La hay muy grande en Leon, pues la alcaldía ha enviado oficios á todos los vecinos que recrían cerdos, imponiéndoles 15 pesetas de multa (á los vecinos) que no saquen de sus casas los referidos animalitos.

No nos disgusta la medida, pero antes debió preceder otra: la de ordenar á la Junta de Sanidad que se entere á ver si las casas de los vecinos que tengan cerdos, reúnen ó nó condiciones (art. 235 de las Ordenanzas municipales) pues sabemos de algunos individuos, que viviendo fuera del casco de la poblacion, tienen patios bastante amplos y ventilados para la recría de animales.

Y volvemos á decir que la medida de limpiar el interior de la poblacion de inmundicias de todo género nos parece excelente; pero fuera del centro hay muchos edificios en condiciones y aquel vecindario no debe ser molestado.

QUE HORROR

Segun vemos en un periódico, el día pasado quizá por un descuido, se fugaron varios dementes en Valladolid.

Apercibidos de la falta, salieron en busca de aquellos infelices seis depen-

dientes del establecimiento, los que lograron recogerlos. Vueltos al manicomio, los desnudaron y atándolos los maltrataron golpeándolos con gran crueldad.

Los empleados han sido declarados cesantes y se está formando expediente.

Hecho tan bárbaro, merece execracion y castigo.

DULZAINAS

En Búrgos se anuncia un concurso de dulzainas para las próximas ferias de San Pedro. Habrá premios de 150 pesetas, 125 y 100, para los que mejor interpreten los aires que en el programa se detallan.

EN ASTORGA

Ya se ha nombrado en Astorga la comision que organice los festejos de la próxima feria. Habrá corridas de toros, fuegos, juegos florales por el Casino y es probable que sea contratada la banda de música del Regimiento de Búrgos.

TEATRO

La Compañía dramática del señor Sánchez de Leon prepara para las próximas ferias de San Juan y San Pedro, varias obras que llamarán seguramente la atención del público, poniendo en escena entre otras "Mariadel Carmen", "El señor Feudal", "La Pasionaria", y "Marianas".

Monte de piedad

CAJA DE AHORROS DE LEON

Resumen de las operaciones efectuadas durante la semana pasada.

	Ptas.	Cts.
SECCION DEL MONTE		
Por 3 préstamos sobre diferentes objetos y prendas.	23	
Por 3 préstamo con garantía.	1000	
Por 20 cancelaciones de préstamos sobre objetos y prendas.	128	
SECCION DE LA CAJA DE AHORROS		
Por 2 imposiciones nuevas.	2.500	
Por 11 id. en libretas antiguas.	275	
TOTAL DE IMPOSICIONES.	2.775	
Por 1 devoluciones de libretas antiguas.	75	
Leon 15 de Junio de 1901.		
El Sub-Director de turno, R. Cienfuegos.		

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Catedrático de Física, química é historia natural, en esta Escuela de Veterinaria el Sr. Muñelles.

EL MUNICIPIO

La revista quincenal "El Municipio", que vé la luz pública en Madrid, trae en su último número una biografía de nuestro amigo y colaborador D. Gaspar F. Perez Alonso, Secretario del Ayuntamiento de La Bañeza.

Mucho nos complace que la prensa profesional, se ocupe para ensalzarlos, á hijos de esta provincia, que se distinguen por su talento y laboriosidad.

Cognac y licores

HENRI GARNIER & C^o.—Pasajes: Rentería. (Guipúzcoa).

GRAVE

Segun vemos en los periódicos el acta de La Bañeza ha sido declarada grave por la Comision del Congreso.

SOBRE EL MISMO ASUNTO

Despues de hablar "La Luz", de Astorga de los entierros civiles y decir un número de inexactitudes y disparates, a que ya nos tienen acostumbrados los periódicos *cárcas*, exclama: "Afortunadamente los comentarios han cesado con la publicidad dada a la vida y costumbres de los fallecidos y hoy empieza a verse claro, abriéndose paso a la justicia e imparcialidad que siempre han resplandecido en cuantas decisiones han emanado del Tribunal eclesiástico leonés, a quien se le acaban de otorgar generales y unánimes elogios."

Absolutamente falso, porque las censuras han sido muchas y muy severas y al entierro asistió un público numeroso, en el que iban personas de todos los partidos políticos, desde el conservador, hasta el republicano y a todos les vimos lamentarse de la sin razon de semejante medida.

No queremos descender a publicar vidas privadas; pero si se nos provoca, si se nos molesta, con nombres y apellidos y con pruebas, diremos la vida de ciertos pájaros negros, que mas bien son ya pájaros pintos, o pájaros de cuenta.

Y basta, basta: peor es *meneallo*.

CÉDULAS

El dia 30 de este mes termina el plazo para la adquisicion de cédulas personales.

Ojo pues, y no descuidarse.

ESTÁ BIEN

De Real orden se ha prohibido la introduccion de carnes muertas en pequeños trozos para el abastecimiento de los pueblos, debiendo verificarse en reses enteras, señaladas con el sello del Mataadero donde hubieren sido sacrificadas, y sin visceras.

DE POLÍTICA

Poco ó nada podemos decir del curso de la política; ocupadas las Cámaras en los asuntos de actas, no han caído en la cuenta, ni el gobierno ni los diputados de que el país está ansioso de reformas, pero de reformas liberales y democráticas, por que á seguir así es posible que á la primera crisis que ocurra veamos de presidente del Consejo de Ministros al señor Nocedal ó al baron de Sangarren.

Y lo peor del caso es, que aseguran los diarios madrileños que las Cortes se cerrarán a mediados de Julio, con lo que se conseguirá que los presupuestos, base de una honrada administracion; las leyes provincial y municipal, la cuestion social y la religiosa, quedarán olvidadas y Dios sabe cuando se discutirán.

Asuntos graves y complicadísimos, por ser de carácter internacional, preocupan en estos momentos al Gobierno: Gibraltar y el "Maine"; los ingleses tienen sus arrogancias y piden montes y morénas validos de su escuadra: los nortea-americanos reclaman por la célebre voladura del buque yanki.

¿Qué sunderá?

No lo sabemos: pero... quizá alguna nueva vergüenza.

Los conservadores que comisionados por el partido fueron a Madrid a tratar

con el Sr. Silvela de la jefatura en esta provincia, han podido oír de labios del ex-presidente del Consejo, que el jefe indiscutible del partido conservador de Leon es el Sr. Dato.

Ya lo saben los molledistas.

El acta de La Bañeza ha sido declarada grave; lo que quiere decir que se le pone una piedra encima y nadie volverá a pensar en este asunto.

Mal enemigo tenía el candidato proclamado Sr. Jove Piñan.

Un ultramontano. Ahora lo comprendo todo.

La política siempre es igual: componendas y abrazos, vivir tranquilos y cumplir con aquello que dice:

Vida honesta y arreglada hacer muy pocos remedios y buscar todos los medios de no apurarse por nada.

UN VIAJE

El festivo escritor, nuestro cariñoso amigo Pepe Estraña, escribe en su periódico santanderino "El Cantábrico", el viaje que hizo para ver su pueblo, el pueblo donde vió por primera vez la luz.

Después de hablar Estraña de Valladolid y Palencia, exclama:

"Leon, la ciudad de mis recuerdos infantiles, la tierra bendita que guarda los restos de mi santa madre...!

¿Qué emocion senti al ver a lo lejos desde la ventanilla del vagon las dos empinadas torres de la Catedral! Me hacía la ilusión de que me estaban esperando en el andén para estrecharme entre sus brazos, mis padres, mis hermanos, mis amigos, mis condiscipulos, todos los que yo recordaba de aquella época de felicidad y de alegría.

Pero la ilusión desapareció en cuanto descendí del carruaje. Nadie me esperaba; á ningún amigo mio de la infancia se le habia ocurrido bajar del cementerio a la estación para darme un abrazo.

Verdad es que los muertos de sus tumbas no salen más que alguna vez que otra por orden superior para emitir sus votos, que, por lo visto, valen cuando de algún cacique resultan en favor.

Sali de la estación y le dije al mozo que me llevaba el equipaje:

—Oye, tú; llévame por las Negrillas.

—¿Qué negrillas? ¿Está usted fresco?

—Vamos, habrá llovido y estará aquello intransitable, como de costumbre.

—No, señor, usted venga conmigo, que yo sé por donde se va.

—Ya te sigo. ¡Caramba qué puente tan hermoso...!; ¡Córcholis qué estatua tan magnífica...!

—Sí, señor; es la de un tal don Guzmán, que fué muy bueno, según dicen.

—¿Pues qué hizo?

—No sé; he oído decir que inventó una tarifa para cobrar a los moros la contribucion de consumos.

—¡Anda, anda, qué calle tan espaciosa y tan bonita!

—Esta calle se llama de Ordoño Segundo.

—Preciosos hoteles, jardinitos, paseos de acacias... mira, muchacho, volvamos a la estación, porque me he equivocado.

—¿Que se ha equivocado usted?

—Indudablemente. Yo creía que esta ciudad era Leon.

—Pues Leon es, caballero.

—¿Estás seguro?

—¿No lo he de estar si he nacido aquí?

—Bueno; deja que me oriente. Aquello es San Marcos, ¿verdad?

—Sí, señor.

—Aquí a la derecha debia de estar el

Calvario y Papalaguinda, un terreno inculto, lleno de hondonadas, de pantanos y de maleza y no lo veo.

—¡Toma! Porque han hecho un paseo magnífico con muchos jardines y muchas luces eléctricas y está aquello que da gloria.

—Vamos, entonces esta calle de Ordoño II es la calleja de las Negrillas de que yo te hablaba antes.

—Si señor.

—¡Acabáramos, hombre!

—¿Pues cuanto tiempo hace que falta usted de Leon?

—No lo recuerdo a punto fijo, pero me va pareciendo que desde la época de don Ordoño Segundo!

Llegamos a la plaza de San Marcelo, vi la antigua calle del Cristo de la Victoria, que era muy estrecha, ampliada ya en su mayor parte y con magníficos edificios modernos y me hospedé en la vieja calle de la Rua, en la casa de Magdaleno, un señor de aspecto muy respetable, de barba blanca, que no se puede confundir de ningún modo con su tocaya, la de la Biblia.

Después de asearme un poco y de comer bien me eché a la calle... y a ver la Catedral.

¿Querrán ustedes creer que, si no la única, era casi la principal atraccion de mi viaje?

Pues pueden ustedes creerlo.

Yo no habia salido aún de Leon a descubrir mundos, como mi contemporáneo Cristóbal, cuando se hundió una noche del año 1858 la bóveda de la capilla mayor de la gran Basílica. Tenía, por consiguiente, el deber moral de ir a contemplarla después de terminada la restauracion; pero no quise ir en los días de jorgorio, de barullo, cuando se cubrieron con tafetanes y percalinas muchas preciosidades artísticas, y cuando habia en Leon ministros y otros personajes que lamentar.

Me espoleaba además el deseo de ver la Catedral de Leon restaurada, el recuerdo del gran Madrazo, de quien tuve el altísimo honor de ser amigo y a quien hizo victima de sus odios la intolerancia religiosa, siendo el arquitecto que obtuvo el premio de honor en la Exposicion de Bellas Artes de Madrid por el andamiaje de la Catedral y autor de todos los planos, con sujecion a los cuales se ha dado cima a tan gigantesca obra. Con Madrazo subi yo por aquel andamiaje en una visita rápida que hice a Leon el año 1880.

Todos los arquitectos que han intervenido en la restauracion de la catedral son igualmente dignos de eterna loa: Laviña, don Demetrio de los Rios, don Juan Lázaro, que ha tenido la fortuna de terminar la obra, y a quien se debe la asombrosa fabricacion de la vidriería de colores; pero todo el mundo reconoce que don Juan Madrazo ha sido el verdadero genio restaurador de la Basílica y todos pronuncian allí su nombre con admiracion y con respeto.

¿Qué diré yo ahora de la grandiosidad de aquella joya artística que no se haya dicho ya en todos los tonos? Al entrar en el templo, no se puede reprimir un grito de sorpresa ni evitar la hondísima emocion que se apodera del ánimo. Aquellas elevadas naves sostenidas por columnas de inconcebible ligereza y el sinnúmero de altísimas ventanas y rosetones con su fantástica vidriería de múltiples colores esmaltados, representando figuras bíblicas, producen un efecto verdaderamente fascinador. La mas perfecta fotografia no puede dar ni una idea aproximada de lo que es aquello. Es preciso verlo para sentirlo y para admirarlo.

Te-Deum de piedra la llamó Castelar;

Catedral sin paredes Mariano Cavia; nimbo de lud le ha llamado no sé quien...

Natural es que todos su admiracion expresen ante esa prodigiosa, sublime Catedral... Yo bien la llamaria si me lo permitiesen mariposa de piedra con alas de cristal. (Se continuará).

—Pasatiempos—

CHARADA

Es claro el *prima-segunda*, con Pepe *segunda-trés* y el *todo* vete a buscarlo a los piés de San Miguel. Nota: si aquesta charada no la há acertado usted digo que es un majadero, un simplon, un mal bebé, un borriquito y otras cien cosas de este jaéz.

Solucion a los pasatiempos del número anterior:

De la charada: CALCETA.

ANUNCIOS

CASA

Se vende ó arrienda una casa sita en esta ciudad, calle del Instituto ó Plazuela de Santa Marina, núm. 34. Razon: calle de la Hoz, núm. 3.

MÁQUINA DE SEGAR

y aperos de labranza, se venden en el Vivero de Guerrero.

CALDAS DE OVIEDO

Aguas naturales, especiales para las enfermedades reumáticas, catarrales y del pecho.

Temporada oficial: 1.º DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE.

Guías, gratis, calle de la Rua, número 21. 10-20

EMILIO ALVARADO

MÉDICO OCULISTA

Permanecerá en Leon, desde el día 5 hasta el 30 de Junio.

HOTEL RUEDA

Durante mi estancia en Leon, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, 6, principal, los Médicos Oculistas, D. Adolfo Alvarez y D. Pablo Alvarado. 8

SOLUCION BENEDICTO CRHOSOTAL

DE GLICERO FOSFATO DE CAL CON

Preparacion la mas racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedad des consuntivas, inapetencia, debilidad general, postracion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, cáries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. Precio 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales Farmacias, y en Leon, Sres. Plaza y Velasco y D. Lisardo Martínez.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMETICOS de FRANCH. DEPILATORIO. NO IRRITA EL CUTIS. QUITA EL VELLO Y EL PELO. MATA LA RAZ. PRECIO 2'50 P. U. BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS. BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona. LA REMITEN POR CUBER CERTIFICADO ANTIFALSIFICACION.



ANUNCIOS

HIERRO BRAVAIS

Cura seguramente los
PÁLIDOS COLORES

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre la coloration perdida
durante la enfermedad.

Un médico eminente de Londres,
consultado sobre el mérito que como
medicamento tiene el HIERRO BRAVAIS,
escribe: « Empleado de un modo muy
extenso, tanto en mis diferentes dispen-
sarios, como en mi clientela, el HIERRO
BRAVAIS, administrado en casos en los
cuales el Hierro no podía ser tomado de
otro modo, ha sido la mejor preparación
ferruginosa que hasta hoy te hallado. »
Extracto de la LANCETA, de Londres.

Cura seguramente la
ANEMIA

Cuando se le emplea con regularidad
Da á la sangre la coloration perdida
durante la enfermedad.

Mucho cuidado con las imitaciones y falsificaciones

Deposito general, en Paris: BOUTRON y C^{ia}, 40, calle Saint-Lazare y en todas las principales Farmacias.

INIMITABLE

AGUA DE AZAHAR

marea «LA GIRALDA»

para curar

todos los padecimientos nerviosos
y del corazon.

1'50.—2.—2'50 y 5 Ptas. botella.

De venta en el Establecimiento de Plaza y Velasco.

LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RE-
CONSTITUYENTE. Con esta agua se tiene La Salud á Domicilio. Cura con prontitud el
Dengue; es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente
antiparasitaria. Este agua no irrita por razon de sus componentes, y es superior á la
que llamándose natural, no tiene fuerza. Pedir prospectos é instrucciones; Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único.

Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina
de Paris, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado du-
rante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo los co-
piosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA
MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público,
la más rica en sulfato-sódico-magnético que con los más poderosos purgantes, y la
única que contiene carbonato ferroso y magnésio, agentes medicinales de gran valor
como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas
carbónico que las que pretenden ser asimilares, y es tal la proporción y combinación
en que se hallan sus componentes, que las constituyen son un específico irremplaza-
ble para las enfermedades herpéticas escrofulosas y de la matriz sífilis inveteradas, ba-
zo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás, que expresa la etiqueta de
las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito cen-
tral, JARDINES, 15, BAJO, DERECHA, donde se dan datos é explicaciones. En el úl-
timo año se han vendido

MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS
GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS

Abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Tres mesas. Baratura y confort. Bille-
tes. Jardines 15

ESTOMAGO

SU CURACION RADICAL VERDAD SE OBTIENE HACIENDO USO DEL
QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. CAROLLER, maravilloso
remedio para curar todas las indis-
posiciones del estómago é intestinos, sean ó no del rosas, PRONTO Y RADICAL-
MENTE. Los enfermos que prueben una vez este prodigioso remedio desechan
todos los conocidos hasta el día por muy en uso que estén. SORPRENDEN SUS RE-
SULTADOS. El enfermo crónico que su estómago no le admita más que leche, de-
be probarlo, comerá bien y dirá mejor. PRECIO, 3 Y 5 PESETAS CAJA. Far-
macia de Santo Domingo. Preciados, 35, y García Capellanes, 1, Madrid.—Se-
ñores Merino y Viuda de Chalanzon y Sobrino, en León, y principales Farma-
cias y Droguerías de España.

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

DEPÓSITO CENTRAL.

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente con-
sideradas como el remedio mas eficaz
que se conoce en el mundo. Todas las
enfermedades provienen de un mismo
origen, á saber, la impureza de la
sangre, la cual es el manantial de la
vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las
Píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen,
por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la
sangre, dán tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la
organizacion entera.

Las Píldoras Holloway sobrepasan entre todas las medicinas por su eficacia
para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutar
en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema
nervioso, y dán vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas
ménos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de
estas Píldoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las
instrucciones contenidas en los opusculos impresos en que vá envuelta cada
caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que
pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee
propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que
penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital
expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas,
y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un
curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de
piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia,
el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones
en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero,
y por su propietario, el Profesor HOLLOWAY, en su establecimiento central,
533, Oxford Street, Lóndres.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^r FRANK



Purgativos, Depurativos y Antisépticos
Contra el **ESTREÑIMIENTO**
y sus consecuencias: JAQUEGA, MALESTAR, PESADEZ GASTRICA
SIN CAMBIAR SUS COSTUMBRES ni disminuir la cantidad de
alimentos, se toman con las comidas, y despiertan el apetito.
Exíjase el Bótolito adjunto en 2 Colores, impreso sobre
las cajitas azules metálicas y sobre sus envoltorios.
Toda cajita de cartón ú otra clase, no será mas que una falsificación peligrosa.
Paris, Farmacia LEROY, 9, Rue de Cléry y EN TODAS LAS FARMACIAS.